我国自主培育 白羽肉鸡品种 加快走向市场

■ 于文静 丁静

近期,北京市华都峪口禽业有限责任公司 自主培育的 1.55 万只"京红 1 号"高产蛋鸡和 1000 只"沃德 188"快大型白羽肉鸡父母代种鸡,经北京海关检疫合格运抵坦桑尼亚。

农业农村部有关司局负责人表示,我国自主培育种鸡首次出口坦桑尼亚,意味着国产畜 禽品种进入国际市场迈出了关键一步,对进一 步增强行业信心、促进畜禽种业高质量发展具 有重要意义

据了解,2009年以来,北京市华都峪口禽业有限责任公司先后培育了"京红1号""京粉1号"等具有国际领先水平的高产蛋鸡配套系,2021年又培育出"沃德188"快大型白羽肉鸡配套系,性能与国际先进水平不相上下、各有千秋。

"最初时候所有技术人员都住在原种场,每 天到鸡舍观察,测定记录鸡的各项性能。就这样 一直坚持做了约十年,终于自主培育出了高产 蛋鸡品种。如今我们核心育种场的每只鸡都有 数字化的'身份证',相关性能数据可以自动上 传到智能育种管理系统。"峪口禽业品种研发中 心主任李光奇说。

"我们用了十年时间把蛋鸡市场占有率做到 50%以上,努力引领行业企业共同发展壮大,为推动从种业大国到种业强国的转变做出积极贡献。"峪口禽业研究院执行院院长樊世杰说,种源好不好,最终要体现在市场竞争力,要坚定目标,久久为功。

峪口禽业的发展是近年来我国白羽肉鸡、 蛋鸡等种源自主培育的缩影。

我国白羽肉鸡产业经历了近 40 年的发展 历程,约占全国鸡肉总量的 58%。2021 年我国白羽肉鸡屠宰量 65 亿只,产肉量 1430 万吨,但种源长期依赖进口。2021 年底,"圣泽 901"广明 2 号""沃德 188"三个自主培育白羽肉鸡新品种通过国家审定,结束了种源全部依赖进口的被动局面。

据了解,国家畜禽遗传资源委员会审定通过了福建圣泽生物科技发展有限公司、东北农业大学和福建圣农发展股份有限公司联合培育的"圣泽 901",中国农业科学院北京畜牧兽医研究所和广东佛山市新广农牧有限公司联合培育的"广明 2 号",北京市华都峪口禽业有限责任公司、中国农业大学和思玛特(北京)食品有限公司联合培育的"沃德 188"品种。

据悉,这三个白羽肉鸡品种的特点是体型大、生长速度快、饲料转化率高,适合生产分割鸡肉,方便制作快餐、团餐及深加工制品。

"这是我国畜禽企业与科研机构在国家有关方面支持下,十余年深度融合、协同创新的初步成果,表明我国畜禽育种迈出重要一步,对于确保我国禽肉稳产保供具有重要意义。"农业农村部有关司局负责人表示。

据了解,通过加快成果转化应用,目前我国 自主培育高产蛋鸡、白羽肉鸡品种在国内市场 份额分别超过70%、15%。

这位负责人表示,从畜禽育种科学规律看,品种性能提升是一个持续精进的过程。农业农村部将会同有关方面深入落实中央种业振兴行动部署,加紧种源关键核心技术攻关,夯实种质资源基础,用好现代生物技术,加强种源疫病净化,完善商业化育种体系,加快产业化应用。

同时,农业农村部将会同海关总署等有关部门加大支持力度,引导优势种鸡企业有序"走出去",深化种业国际交流合作,塑造国产种鸡品牌

据了解,农业农村部印发《关于加快自主培育白羽肉鸡品种推广应用工作的通知》。通知要求,将白羽肉鸡优势企业纳入国家畜禽种业企业阵型,引导资源、技术、人才、资本等要素向优势企业集聚。各地要把自主培育白羽肉鸡品种推广应用作为实施种业振兴行动的重要任务,结合实际出台针对性扶持政策。

(据新华社)

国产榴莲上市啦

■ 赵颖全 罗江 陈凯姿

国产榴莲来了! 眼下,海南三亚种植的榴莲已收获,味道怎么样?海南怎么种出榴莲的?带着大家关心的问题,新华社记者走进榴莲种植基地一探究竟。

国产榴莲什么样?

在三亚市育才生态区,海南省优旗农业股份有限公司(以下简称优旗公司)的 1400 亩榴莲陆续成熟。一棵棵榴莲树在山坡上错落有致,每棵树上仅有三四颗榴莲,个个果大饱满。为了充分保存树体养分,初次挂果只能少量留果。

中国热带农业科学院热带作物品种资源研究所副研究员周兆禧说,与东南亚同品种进口产品相比,海南目前成熟的金枕榴莲能够实现"树上熟",积累养分、风味更丰富。

优旗公司榴莲种植总面积达 1.2 万亩,但首批挂果的果园面积小、留果不多。除了用于产品发布等推介用途外,剩余产品将供应合作伙伴,用于在三亚和全国一线城市开设"树上熟"榴莲品鉴门店。

榴莲何以"安家"海南?

据介绍,海南部分地区 20 世纪 50 年代 就开始引进榴莲种植,但存活率一直很低。 2018年,海南开始规模化引种榴莲,目前全 省已种植榴莲约 3 万亩。

周兆禧说,榴莲种植门槛较高,对空气、湿度、日照、温度、肥水等要求苛刻。

"公司刚开始种时存活率仅有 60%,不断死苗不断补种,探索并不容易。"优旗公司总经理杜百忠说,公司邀请泰国、马来西亚榴莲专家传授经验,并在中国热带农业科学院、海南省农业科学院专家指导下探索适合当地的种植方式,如今种植存活率已达 98%。

与马来西亚、泰国等地产区相比,三亚光 照时长有优势,但降雨量较少且季节分布不 均。为了弥补短板,优旗公司建设了大型蓄水 池,通过自动灌溉系统精准供应肥水。同时, 采用人工和机械除草还田,施撒生物有机质 肥提升土壤肥力。

海南省农科院热带果树研究所所长冯学 杰介绍,他和团队对榴莲品种资源开展了鉴 定评价和区域适应性试验,并研发了相应的



肥水管理技术、栽培模式和病虫害防治技术。

国内对榴莲的需求 仍将长期依靠大量进口

据统计,2022年中国榴莲进口量达82.5万吨。中国果品流通协会秘书长陈磊认为,国产榴莲还未形成大规模商业化种植,短期内价格不会明显下调,国内对榴莲的需求仍将长期依靠大量进口。

杜百忠、周兆禧等业内人士认为,种植规

模进一步扩大并迎来丰产期后,常规品种价 格可能会适度降低。

依靠科研创新,种植门槛将进一步降低。 冯学杰说,接下来还需强化种质资源引进与 创新利用,同时,加大肥水管理、病虫害防控、 花果管理、品质提升等关键技术研发力度。

除了海南,周兆禧和团队还到广西、云南、四川等地开展了榴莲试种研究。周兆禧说:"我们正在培育抗寒品种,未来榴莲适种区域有望从海南岛向北推进。"(据新华社)

矿山复绿 果园生金

-昆明引入社会资本修复金沙江流域废弃矿山见闻

■ 赵珮然

7月下旬,位于昆明市西山区团结街道双 山垭口的早熟苹果迎来丰收。一个个红彤彤的 苹果压弯了果树枝。白族妹子期丽作为直播平 台上的"家乡推荐官",正行走在果园里,向观 众讲述家乡昔日矿山变"金山"的故事。

"大家一定想不到,几年前这里还是一座满目疮痍的废弃矿山吧?"期丽家就在紧邻矿山的乐居村。她说,与现在苹果飘香、产业兴旺不同,乐居村过去很长一段时间里并不"乐居",经年累月的磷矿开采让这里成了寸草不生的"秃头山"。"我们小时候到处都是矿洞,老人都不让我们上山玩。"

西山区地处长江上游金沙江流域,磷、石 英砂等矿物储藏量大、矿位集中、品位高、开 采方便,20世纪中后期,采矿业迅猛发展。采 矿带来经济效益的同时,也让当地遭受了严 重的生态破坏。

虽然挖山采矿早已随着滇池流域及西山重点保护区"五采区"的关停成为历史,但双山垭口因矿山开采,周边700多亩山地常年山体裸露、满目沟壑、遍地碎石,滑坡、山洪等灾害和塌陷事故时有发生。

废弃矿山生态修复迫在眉睫。2017年, 西山区自然资源局、团结街道办事处等部门 动员社会资本探索"矿山复绿+现代苹果示范 园"生态修复模式,在曾经支离破碎的矿山上



建设团结鑫现代农业种植示范园。

项目实施方云南林吉禾农业科技有限公司总经理吕亚介绍,2017年公司与当地签订双山磷矿采空区荒山荒坡717.75亩流转合同,流转期限50年。"矿山复绿工程并不是种草那么简单,需要通过工程、生物等技术手段对被破坏的地质环境进行长期综合治理,我们刚来的时候有100多个矿洞,单是土地平整、边坡治理就花了一年多。"

在有关部门帮助下,企业聘请西北农林 科技大学等科研院所的专家作为专业支持团 队,从改良土壤到品种引进,再到种植管理, 均采用了现代农业技术和管理方式。同时,西 山区将"乔、灌、藤、草"相结合,通过地质灾害 治理,地块平整种草,偏坡种植格桑花、三叶草防止水土流失,在示范园周围种植香樟、石楠、清香木、滇朴等树种3万余株,全方位促进矿区裸露山体景观生态系统快速修复。

"我们通过水肥一体滴灌系统实施建设,提高水资源利用率,施用有机肥,降低土壤及水污染风险。"吕亚说,庄园引入瑞雪,秦阳、长富2号等9个适合当地自然条件的新优品种,进行300亩规范化高度矮化密植栽培种植。2021年起,庄园的苹果树陆续进入挂果期。

通过多年的持续努力,如今在团结鑫现代农业种植示范园,不仅可以现场体验苹果采摘,网友还能"云认养",通过交付维管费认养苹果树,拥有果树 15 年的采摘权。

"闲时可以带家人、朋友到果园体验浇水、施肥、采摘,忙时果园提供图片、小视频定期分享服务,果子成熟后还提供邮寄。"吕亚说,产出的苹果除在本地线下销售外,还通过线上平台销往北京、深圳、广州、上海等地,供不应求。

2022 年示范园苹果综合产量约 120 吨,产值 600 余万元,年均增加周边农户就业约500 人次,带动 300 多户村民增收,每年户均增收 2200 元。同时,示范园免费普及推广先进种植管理技术,辐射周边区县,组织技术推广培训、现场观摩约 5000 人次,实现新技术推广种植 2000 余亩。

依托修复后的自然生态系统,西山区打造集"休闲、观光、采摘、科普、示范"于一体的田园综合体,延伸开发出苹果酒、苹果脆、苹果汁等产品,同时打造馨果书屋、咖啡餐吧等文旅项目,并开展星空露营、山地户外休闲拓展等活动,培育壮大"旅游+"新业态,实现一二三产有机融合。

"民企投资履行治理修复社会责任,在兼顾修复废弃矿山环境的同时发展产业,实现'矿山变青山、青山变金山'。"西山区自然资源局副局长冉文说,政府动员社会资本参与生态治理,有效破解废弃矿山生态修复缺资金、发展难的困境,开创了一条生态与产业并重的绿色可持续之路,实现了经济效益和生

(据新华社)

大闸蟹"上山"

—大别山区农村产业振兴—线见闻

在大别山区养殖大闸蟹,毛畈村村民成 了"第一群吃螃蟹的人"。 人们固有的印象中,大闸蟹生长在拥有

人们固有的印象中,大闸蟹生长在拥 宽阔水面的河湖区域。山里养蟹,靠谱吗?

■ 陈尚营 潘峰

"目前养殖技术、销路都不成问题,但现在倒真有个事挺头疼。你们在外面见识多,帮我们看看可有什么办法。"盛夏时节,记者来到安徽省安庆市岳西县菖蒲镇毛畈村,45岁的村党支部书记姚有志就带着我们来到蟹塘边。

毛畈村群山环绕,全村 1400 多人,一条 天仙河曾隔断了出村的路。"出门泥巴路,出 村靠摆渡。"村民回忆说,10 年前的家乡很 容

今天的毛畈村,天仙河大桥连接两岸,村

民们居住的楼房掩映在青山绿水间。一排排 葡萄架挂满果实,火龙果、羊肚菌在这里不再 是稀罕物……

眼下,让姚有志烦恼的,是蟹塘里的几只 水鸟。

"看见了吗?就在那边水面上,它能直接钻进水里。"姚有志说,他不清楚这些鸟吃不吃蟹苗,但它在蟹塘里觅食,总归是个隐患。

2014年,在江苏省无锡市做生意的姚有志回到毛畈村,开始带着乡亲们脱贫奔富。 "产业振兴是乡村振兴的重中之重。"姚有志和乡亲们都懂得这个道理。不过,毛畈村的产 业发展曾经走了不少弯路。

一开始村里发展养羊,但从皖北买回来的小羊"水土不服",没多久都得病死了;后来试着种植水蜜桃,一场大水,根烂了,树死了;试着种植高端蔬菜,但不对市场"口味",卖不出去,菜烂在了地里。

向记者讲述当初产业发展失败的经历, 姚有志坦言,原因有很多,但不对路是很重要 的因素,大家都觉得养羊、种菜这些事相对容 易、风险小,调研不足就开始做了。"我们现在 发展得很好的产业,不管是大闸蟹,还是葡萄、火龙果等,都是提前下足了功夫才出手 的。"姚有志说。

态效益的双赢。

毛畈村大闸蟹养殖基地有 4 个蟹塘,水 面面积达 20 多亩,今年投放了 2.5 万只蟹苗。基地负责人刘结华说:"决定搞大闸蟹养殖前,我们请专业人员来现场看,还把村里的山泉水送到权威机构检测,发现水中富含各类矿物质,是养殖大闸蟹的优质水源。"

如今毛畈村的大闸蟹养殖,一年毛利有三四十万元。"我们的大闸蟹在中秋节前后上市,平均三两到四两一只,一只能卖几十元钱。"姚有志说,除了水好,蟹塘里是沙土土质,养出来的螃蟹壳青肚白、肉嫩味美,不愁销路。

近年来,毛畈村还积极开拓乡村旅游市场,不少"90后"陆续回乡创业,通过互联网平台宣传毛畈,开民宿、搞电商……"在毛畈村,绿水青山就是金山银山。"姚有志信心满满地说。

